

金价飙升！年轻人开始“居家打金”

近期，国际黄金价格刷新历史新高后，一直在每盎司3000美元附近高位震荡，各大品牌金店的报价也到达了历史新高。在这样的背景下，一股“自己动手，丰衣足食”的风潮在年轻人中兴起——他们开始购买打金工具，在家DIY黄金饰品，既节省成本，又满足个性化需求。记者了解到，以颇受年轻人欢迎的八宝罗盘为例，周大福的产品工费在2000元左右，而电商平台的模具仅需16元，加上其他打金工具也仅需100多元。这样的打金套装在电商平台热销，有的店铺显示已销售超百万件。

“居家打金” 在年轻人中走红

“挑战居家0损耗打黄金！零工费实现金饰换款自由！”日前，B站百万粉丝up主女胖胖分享了她居家打金的过程，在视频中，她只花了100块不到的工具钱，就成功打出了戒指、竹节手链、三星堆面具戒指等金饰，这期视频的播放量超过70万，众多网友在评论区求“安利”，也有网友晒出视频同款饰品，称工费就花了几百块。事实上，女胖胖居家打金的体验并不小众，在品牌金店高昂的金价和工费下，越来越多的年轻人开始寻找更经济的购金方式。电商平台显示，近一个月来，“打金工具”“金条DIY”等关键词搜索量激增。在小红书上，居家打金相关笔记已超过1万篇，众多用户分享自己的打金过程。



一个八宝罗盘 工费便宜2000元

去年以来，品牌黄金饰品价格在金价与工费的双重压力下不断上涨，众多年轻人把目光转向打金店。打金，即是把黄金原料或旧金首饰制作成黄金饰品。记者从线下打金店了解到，去年以来，打金店生意就一直很火热，金价越高生意越好，周末是高峰期都需要提前预约排队。而打金店的火热背后，

是低工费的吸引。记者了解到，以30克的素圈手镯为例，相比品牌金店的工费价格，打金店的工费要便宜1000元左右。而“自助打金”的火热则是因为其更低的工费。以很受欢迎且工艺复杂的30克八宝罗盘为例，成都某周大福门店的八宝罗盘金饰工费在2180元左右，有的款式工费达到100元/克。而电商平台多款不同克重的八宝罗盘模具价格均16元，加上打金套装，总价不足150元。

有店铺“打金套装” 销量超百万件

记者在电商平台查询了解到，多个电商平台都有不少打金工具、模具销售，打金工具套装的价格在50元至100元左右，包含焊枪、石英碗、硼砂、耐火砖等工具，商家表示到手就可以直接熔金。此外，如果需要自己DIY打金，还需购买相应模具和油泥，价格均从几元到20元不等。有店铺显示，其打金套装“全店热销100万+件”，还有不少店铺的打金套装销量都非常好，不乏数十万件。记者算了一下，整体来看，一整套打金工具不到150元，而且除模具外，其他工具均可重复使用。在评论区，不少网友纷纷晒出自己打制的金饰，表示成功率很高，也很简单，实现了“打金自由”。

“居家打金” 安全问题不容忽视

值得注意的是，有打金人士表示，这种打金操作虽然简单成本低，但新手操作存在一定的危险性，高温熔金可能引发安全问题，且黄金纯度、成色控制难度较大，建议新手从小克重练手，并做好防护措施。此外，在打磨、熔炼等过程中，新手容易出现更多损耗，所以选择何种方式购买到性价比更高的金饰需要多加考虑。

对于这种新兴火热的自主打金模式，有业内人士认为，尽管自助打金未必适合所有的人，但这种“边省边玩”的新兴消费模式，无疑为黄金市场注入了新的活力。未来，随着金价波动和年轻人消费习惯的演变，“居家工匠”也有可能成为黄金产业中不可忽视的群体。（封面新闻）

“6万8，只上了一周课”“我妈交了1万多元后，‘大师’说能保健康”……日前，不少网友向记者反映称，自己的父母沉迷于网络“国学课”，这些课程往往打着“国学”“免费”等名义，吸引老年人领取所谓线上课程，他们再从中筛选出一批“信任者”后，对其巧立名目收取高昂费用。记者调查发现，类似违规课程混充网络，而且部分课程披着“国学”外衣，实则涉嫌诈骗老年人养老金。

“国学课” 骗取老年人养老金？

近日，浙江湖州市民张斌（化名）向记者反映，其母亲报了线上“国学班”，该班宣称“可以改风水、改命”，母亲沉迷于大师“理论”，不到两周时间就投入了数千元养老金。

他在母亲手机里的一个微信群看到，“助教老师”在群里发布上课链接，宣称“大师直播课开课了”。张斌点开群里多个“上课链接”发现，同一个“大师”在多个课堂同步上课，而且“大师”全程没有和学员互动，这让他怀疑所谓“直播课”其实是循环播放的录播视频。在七天的网课结束后，张斌母亲在上的“国学班”，内容从“看风水”提升到“改命运”——花钱改名字、改风水、改命运等，累计消费七八千元。

妈妈迷上“国学课” 6万8，只上了一周课！

“母亲在上‘网课’时，‘助教老师’要求出示户型图，宣称‘看风水’；还询问母亲是否和子女一同居住，每个月拿多少养老金等个人情况。”这些在其母亲看来顺理成章的事情，张斌则认为这是“套路”，“对方先初步摸排家庭情况，如果老年人不和子女一起住，那肯定会盯得紧一点。”

张斌说，像他母亲一样上“国学课”后被逐步“套娃式”消费的老年人不在少数。他把个人经历分享在社交平台后，湖北、湖南、陕西、江苏等多省网友联系到他，希望能了解如何维权。目前，他们组建了一个“易经骗局”的维权群，希望可以抱团“退费”。

多名受访者根据家里老年人“国学课”经历，大致还原了“国学课”“套路”模式——当“国学课”工作人员对上课人群有初步了解后，筛选出对此深信不疑的老年人，继续引导他们二次、三次消费。“其实是打着‘国学’的幌子，用风水、命理话题与老年人建立话题连接，抓住老年人希望子女、

孙儿越来越好，急于花钱买捷径的心理。”湖南的朱女士向记者表示。

这类“国学课” 是否属于新型电诈？

上海日盈（苏州）律师事务所合伙人刘轩硕律师专注诈骗犯罪、网络及黑灰产犯罪刑事辩护，此前代理过向“国学公司”退款维权的案件。他梳理相关案件后，向公众揭开这类伪“国学课”的真实面目——

相关“国学公司”通过短视频平台直播命理、风水、玄学知识来吸引老年人关注，在直播间内不定时赠送免费课程、家居风水知识宝典，或是转运头像等，要求老年人进入粉丝群、私信联系或点击相关链接来领取。这些课程在开课前三天一般不会有销售内容，但后面几天侧重营销，督促老年人下单。这个过程就是把一部分不相信“国学”，或是消费能力不足的老年人筛出，留下继续听课的才是他们后期售卖的目标客户，进而再让这些客户为“国学课”买单，达

到敛财目的。

“目前我们在办理的案件中，大多涉及周易、八字算命、风水、奇门这些内容。”前检察官、江苏容睿律师事务所律师孙沈涛认为，相关“国学课”是否涉嫌诈骗有更直观的辨别方式，如果课程内容以非法占有为目的，编造“牛鬼蛇神”“法器开光”，或是虚编“生死危机”等，使得老年人陷入错误认识，可以直接推定为诈骗。

维权律师介绍，“国学课”只是其中一种，此外还有“中医课”“疗愈课”等其他项目。老年人尤其要甄别这些课程，防止被“套娃式”消费。而且老年人一旦发现在伪“国学课”上当受骗，退款维权存在现实困难。

孙沈涛介绍，退款维权需要结合话术证明是否存在骗取财物的目的，网络咨询难以完整确认话术，难以认定具有骗取或威胁等情形。此外，销售人员可能采取语音聊天、电话等形式与被害人取得联系，一般不留下书面证据，导致取证困难。

因此，维权律师普遍建议，不要贪图小便宜去领取免费课程、家居风水知识、转运头像等，这些其实都是“钓鱼”的“钩子”。如果已经购买了相关课程，发现学不到什么有用的东西，可以通过协商退款、工商投诉或者诉讼等渠道，维护个人权益。

（潮新闻）